

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 8P/222/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8819206945  
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 01. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2020:8819206945.3

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. M. Č.O., U.. XX.XX.XXXX, zastúpený kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Vranov nad Topľou, za účasti rodičov: N. W., U.. XX.XX.XXXX, bytom E. XXX, toho času Ú. U. H. F. O.Ň. E., H. XXX, U. - V., M. Č., U.. XX.X.XXXX, trvale bytom D. M. XXXX/XX, E., a starej matky: K. W., U.. XX.X.XXXX, bytom E. XXX, o uloženie výchovného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

I. Súd ukladá opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v špecializovanom zariadení pre maloletého M. Č., U.. XX.XX.XXXX v A. V. G. - R. H. XXX na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou začal tunajší súd uznesením č.k. 8P/222/2019-8 zo dňa 9.1.2020 konanie o uloženie výchovného opatrenia vo forme pobytu maloletého dieťaťa v špecializovanom zariadení. Z podnetu vyplýva, že úrad práce vedie rodinu v evidencii problémových rodín od roku 2011. Rodičmi maloletého M. sú M. Č., U.. XX.X.XXXX a N. W., U.. XX.XX.XXXX. Matka je vo výkone trestu odňatia slobody v Ú.H. U., V. X. Otec maloletého sa v súčasnej dobe nezdržiava doma. Podľa udania starej matky pani K. W. je v Českej republike. Rozhodnutím Okresného súdu vo Vranove nad Topľou sp.zn. 6P/79/2016 zo dňa 10.5.2016 bol určený nad výchovou maloletých detí N. Č., U.. XX.X.XXXX, N. W., U.. XX.X.XXXX, M. Č.O., U.. XX.XX.XXXX, C. W., U.. XX.X.XXXX, E. Č., U.. XX.X.XXXX, E. Č., U.. XX.X.XXXX, D. Č.O., U.. X.XX.XXXX, K. W., U.. XX.X.XXXX dohľad. Zároveň bolo rodičom detí uložené napomenutie. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 11.6.2016. Dôvodom uloženia výchovného opatrenia bola skutočnosť, že v rodine absentovala primeraná osobná starostlivosť a zdravotná starostlivosť zo strany rodičov. Osobná hygiena bola na nízkej úrovni, čo bolo spúšťačom viacerých zdravotných problémov maloletých detí, ktoré trpeli pedikulózou a ochoreniami dýchacieho charakteru. Rodičia neabsolvovali pravidelne s maloletými deťmi odborné zdravotné vyšetrenia a preventívne prehliadky a nestarali sa sústavne a dôsledne o ich všestranný rozvoj a vývin, čím maloleté deti zanedbávali povinnú školskú dochádzku. Maloletého M.K. v evidencii detí a mládeže s prejavmi porúch správania vedie úrad práce od roku 2012 z dôvodu, že sa dopustil záškoláctva. Maloletý permanentne porušoval poriadok v obci, dopúšťal sa záškoláctva, priestupkov a v decembri 2017 sa dopustil činu ináč trestného. Matka jeho správanie nevedela korigovať, nakoľko ju nerešpektoval. Dňa 8.2.2018 Okresný súd vo Vranove nad Topľou v konaní vo vecí uloženia výchovného opatrenia maloletému M. Č., rozhodol o jeho pobyte v špecializovanom zariadení najdlhšie na dobu šesť mesiacov. Maloletý bol umiestnený v A. V. G. - R. H. od XX.X.XXXX N. XX.X.XXXX. Umiestnený bol na základe rozsudku Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/106/2017-45 zo dňa 8.2.2018 uložením výchovného opatrenia. Z dôvodu, že maloleté deti ostali bez akejkoľvek starostlivosti a zákonného zástupcu, podala stará matka maloletých detí K. W., U.. XX.X.XXXX, návrh na vydanie

neodkladného opatrenia. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou č.k. 6PPOm/3/2018-13 zo dňa 12.9.2018 boli maloleté deti N. Č., U.. XX.X.XXXX, N. W., U.. XX.X.XXXX, M. Č.O., U.. XX.XX.XXXX, C. W., U.. XX.X.XXXX, E. Č., U.. XX.X.XXXX, E. Č., U.. XX.X.XXXX, D. Č., U.. X.XX.XXXX, K. W., U.. XX.X.XXXX, M. W., U.. XX.X.XXXX, E. W., U.. XXXX dočasne zverené do osobnej starostlivosti starej matky K. W., U.. XX.X.XXXX, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej. Otec M. Č., U.. XX.X.XXXX sa momentálne zdržiava na neznámom mieste v Českej republike. Matka dňa 19.9.2018 nastúpila na výkon trestu odňatia slobody do Ú. L., v trestnej veci vedenej na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp.zn. 13T/1/2015. V súčasnej dobe sa nachádza v Ú. U., V. X. Na základe vykonateľného uznesenia Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, č. k. 6P/25/2019-10 zo dňa 8.2.2019, vykonateľné dňa 8.2.2019 a na základe vydaného uznesenia tunajšieho súdu č. k. 8Em/2/2019-22 zo dňa 28.2.2019 bol dňa 28.2.2019 uskutočnený výkon rozhodnutia odňatím mal. M. Č. zo starostlivosti starej matky K. W., U.. XX.X.XXXX, bytom Sedliská 500 odovzdaný do starostlivosti A. V. G. - R. H.. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, č. k. 6P/25/2019-46 zo dňa 20.6.2019 súd uložil maloletému M. Č. výchovné opatrenie vo forme v špecializovanom zariadení v A. V. G. - R. H.. Uznesenie sa stalo právoplatným dňa 20.7.2019. Zo správy centra je zrejmé, že maloletý M. v školskom roku 2019/2020 je žiakom X. A. Š. Q. Š.L. H. A. V. G. - R. H.. Adaptačný proces prebehol bez ťažkostí. V správaní bol spočiatku navonok nevýrazný, málo sa prejavujúci, s postupne otvorenejším prejavom - šaškováním, s prejavmi drobnej nedisciplinovanosti (aj väčšia pohyblivosť, nepočúvne, ide si to svoje). Menej komunikuje s okolím, je jednoduchšej povahy. Režim či pravidlá celkovo akceptuje, čo sa mu povie, to spraví, s potrebou dohľadu. V záujmovej oblasti taktiež bez špecifickejšieho vyhradenia. Rád kreslí, počúva hudbu, je pracovitý - pri manuálnej práci. Negatíva: občas býva hlučnejší, vidieť, že sa drží niekedy opodiaľ, s dištancom od skupiny. Aj s prejavmi občasnej pohodlnosti, lenivosti (pri udržiavaní poriadku, pri učení). Kontakt s rodinou udržiaval telefonicky so starou matkou. S vlastnou matkou ani s otcom v kontakte nebol. Otec maloletého sa o syna nezaujíma, v súčasnej dobe sa ani nezdržiava v mieste bydliska. Podľa udania starej matky maloletého je v Českej republike. Matka je vo výkone trestu odňatia slobody v U.. Stará matka zabezpečuje výchovu ďalším jeho deviatim nezaopatreným súrodencom, s výchovou ktorých má veľké problémy. Aj syn starej matky - R. W. je A. Q. G. - R. H.. Stará matka uviedla, že výchovu maloletého nezvládne a sama navrhuje ponechať výchovné opatrenie. Je zrejmé, že správanie maloletého M. je usmerniteľné a proces reedukácie prebieha. Sú evidentné zmeny v správaní maloletého. Redukciu patologických prejavov správania a posilnenie spoločensky akceptovateľných foriem správania nie je možné dosiahnuť v domácom prostredí. Eliminovanie negatívneho správania je možné dosiahnuť len v špecializovanom zariadení s odborným prístupom a vedením, v ktorom je momentálne maloletý umiestnený. Reedukačný proces prebieha doposiaľ úspešne a javí sa ako účelný, z toho dôvodu je potrebné pobytové výchovné opatrenie zopakovať - predĺžiť, ktorého cieľom je eliminácia problémového správania u maloletého.

2. Rodičia a stará matka maloletého sa vo veci nevyjadrili, pojednávania sa nezúčastnili.

3. Kolízny opatrovník potvrdil, že v záujme prevýchovného procesu maloletého je potrebné opakované uloženie výchovného opatrenia.

4. Súd vykonal dokazovanie oboznámením sa s pripojenými spismi tunajšieho súdu sp. zn. 6P/79/2016, 6PPOm/3/2018, 6P/25/2019, 8P/125/2019, správou A. V. G.- R. H. a zistil tento skutkový stav veci :

5. Uznesením Okresného súdu vo Vranove nad Topľou, č. k. 6P/25/2019-46 zo dňa 20.6.2019 súd uložil maloletému M. Č. výchovné opatrenie vo forme v špecializovanom zariadení v Reedukačnom centre G. - R. H.. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť 20.7.2019.

6. A.É. V. G.-R. H. odporučilo v procese reedukácie pokračovať aj naďalej vzhľadom ku kvalitám primárneho rodinného prostredia.

7. Podľa § 37 ods. 1,2 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

8. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,

d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

9. Podľa §37 ods. 3 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>> alebo budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>>, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

10. Podľa §37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženie nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

11. Podľa §37 ods. 7, 8 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením. Súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>>, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

12. Na základe vykonaného dokazovania a vychádzajúc z citovaných zákonných ustanovení súd zistil, že je v záujme maloletého dieťaťa opakované uloženie výchovného opatrenia a to jeho pobyt v zariadení. Maloletý M. už bol v A. V. G.-R. Vody umiestnený na základe uloženého výchovného opatrenia a to v súdnom konaní pod sp.zn. 6P/25/2019. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť 20.7.2019. Súd zhodnotil účinnosť uloženého výchovného opatrenia a zistil, že toto opatrenie ešte nesplnilo sledovaný účel. Prevýchovný proces maloletého prebieha pod odborným vedením a je nutné v ňom pokračovať za účelom eliminácie nevhodného správania sa dieťaťa.

13. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

**Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).